


2020年度法治政府建设工作报告

2020年，在市委、市政府和省公安厅的坚强领导下，全市公安机关聚焦建设法治公安目标，深入推进执法规范化建设，执法行政能力水平和执法公信力明显提升。公安部、省公安厅5次召开枣庄现场会，省委、省政府授予市公安局勇于创新奖、抗击新冠肺炎疫情先进集体，市公安局被表彰为2020年度全省优秀市级公安局，市局和1个分局、2个基层所队被命名为全省公安机关执法示范单位，《枣庄市公安局现场执法操作手册》获山东公安科技进步一等奖。
一、建立健全机制，做到依法行政，执法决策更加规范
（一）健全依法决策机制。把法治建设纳入重要议事日程，定期组织领导班子学法，增强法治思维。严格执行“三重一大”事项监督审核规定，凡重大决策事项、重大项目安排事项、大额度资金使用事项一律提交市公安局党委会或局长办公会集体研究审议。落实重大决策合法性审查和法律风险评估制度、重大执法决定法制审核制度、规范性文件备案审查制度。
（二）健全执法公开机制。推行行政执法公示制度，建立立执法办案公开查询系统，及时为案件当事人或特定对象提供公安行政执法办案信息、行政处罚决定、适用法律法规、执法办案流程、行政许可（行政强制）事项等查询服务。推行执法全过程记录制度，为一线执勤民警全部配备执法记录仪，对执法活动全程录音录像，促进民警增强规范执法的自觉性。
（三）健全执法监督机制。推行常态化执法监督检查和日常网上执法巡查，整治执法突出问题，推进政法部门一体化办案协作平台、跨部门涉案财物管理平台建设，不断提升执法办案效率。实行涉法涉诉信访案件评查制度，成立疑难案事件专门研究委员会，聘请法律顾问5名，为行政执法决策、执法文件制定、涉法涉诉案件化解、国家赔偿、行政诉讼等工作提供法律参考。畅通“12389”举报电话、民生警务平台等监督渠道，聘任党风政风警风监督员62名。
二、聚力主责主业，做到依法履职，社会大局持续稳定
（一）坚持防风险、护稳定。扎实推进反渗透反分裂反邪教反恐怖斗争，着力化解意识形态领域风险。大力弘扬新时代“枫桥经验”，因地制宜推行“常安＋”“公调对接”“崮乡义警”等基层社会治理模式，解决了一批人民群众关心关注的突出问题。统筹推进疫情防控和安全稳定工作，圆满完成了党的十九届五中全会、各级“两会”、国庆中秋等敏感节点的重大安保维稳任务，有力维护了全市社会大局持续稳定。滕州市局荆河派出所民警杨申同志重病坚守抗疫一线的先进事迹，得到省委、省政府、省公安厅主要领导批示肯定。
（二）坚持严打击、惩犯罪。以扫黑除恶专项斗争为龙头，扎实推进新一轮禁毒人民战争和“云剑”“昆仑”“破小案、护民安”等专项行动，严打涉黑涉恶、食药环假、新型电信网络诈骗、传统盗抢骗、非法集资、跨境赌博等违法犯罪。先后侦办涉黑案件2起、恶势力犯罪集团16起、恶势力团伙12起，连续8年现行命案“清仓见底”，连续7年境外经济犯罪逃犯“清零”。侦办的“2.03”帮助信息网络犯罪活动案被评为全国打击跨境赌博“资金链”三起典型案例之一，央视新闻频道进行了宣传报道。
（三）坚持强监管、保安全。深化社会治安防控体系建设，建成智慧安防小区142处、智慧驻巡站15处、PTU快反机动队10支，提升了治安管控能力，刑事治安总警情下降27%，可防性案件同比下降31%，群众安全感明显提升。依法落实公共安全监管责任，组织开展缉枪治爆专项整治，实施交通事故预防“减量控大”六项提升工程，交通事故起数和死亡人数“双下降”，危爆物品管理“零事故”。
三、深化改革创新，做到依法办事，服务水平显著提升
（一）创新机制助企发展。建立警务流程再造、服务发展新机制，推出交警便民利企服务发展8项措施，推行包容审慎监管原则，落实6类轻微和一般违法行为“首次不罚”“首次轻罚”执法机制。放开放宽引进人才落户条件，实行“宜城则城、宜乡则乡”的户口双向迁移政策，落实外国人“入境出境12项便利政策”，助力“双招双引”提质增效。出台《全市公安机关服务保障企业复工复产十项措施》，开展“千警联千企”“百警保畅通”等行动，有效助力疫情期间经济复苏回暖。
（二）“一门通办”方便办事。持续简化流程、减少证明，34项申请类公安政务服务事项进驻市政务服务大厅，16项车驾管业务下放到派出所。推出60条“一次办好”户籍业务清单，群众办理户口免提交证明材料。建成24小时不打烊的自助服务区15个，居住证和临时身份证当场受理、当日可取，出入境证件自助申请、就近领取。
（三）“一网通办”提升效率。主动顺应时代发展和群众需求，探索“互联网＋政务服务”模式，推广“枣庄公安微警务”和“交管12123”、智汇户政APP，试点打造“衡山警署”“北辛小警”等网上派出所服务窗口，群众刷脸即可办理常规公安政务业务，实现“一次办好”向“全程网办”“刷脸快办”升级。
新的一年，市公安局将认真贯彻市委、市政府决策部署，进一步提高站位，强化措施，大力推进法治公安建设，不断提升公安依法行政能力和执法办案水平，为推进法治枣庄、平安枣庄建设作出更大的贡献。

                           枣庄市公安局
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